2. TUKETIM VE TASARRUT

= Tiiketim, fayda elde edebilmek i¢in bir mal ve hizmetin kullanilarak yok edilmesi
eylemidir.

= Yok etme eylemi,

i.  kisa siirede gerceklesiyorsa yok edilen mala dayaniksiz tilketim mal1
(ornegin gida mallan),

ii. uzun sireli oluyorsa da yok edilen mala dayanikl tiikketim mal1 (6rnegin
beyaz esyalar)

adi verilir.

= Adam Smith: «Tilketim, biitiin Giretim eylemlerinin nihai sonu ve amacidiry.
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2. TUKETIM VE TASARRUT

TUKETIM, TASARRUF ve MiLLi GELIRIN DENKLEMLERLE iFADE EDILIiSi:

= Vergi sonrasi harcanabilir gelire Y, diyelim: ¥-T=Y, (1)

Burada Y: vergi oncesi gelir ve T: 6denen vergileri géstermektedir.
= Harcanabilir gelirin iki farkl bi¢imde kullanimi vardir:

i. Tuketim (C)

ii. Tasarruf (S)

Dolayisiyla Y= C+S (2) denklemini de yazabiliriz. (1) ve (2) nolu denklemi
birlestirirsek:

Y-T=C+S yani Y=C+S8+T yazabiliriz.
Yani GSYH,; tiiketim, tasarruflar ve vergilerin toplamina esit olmaktadir.
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2. TUKETIM VE TASARRUT

TUKETIM FONKSIYONU: Tiiketim fonksiyonu, Keynesyen makroekonomik analizde
tilketim harcamalari ile GSYH arasindaki iliskiyi ortaya koyan bir fonksiyondur.
+

: C=f({f:1). (Tiuketim, harcanabilir gelirin artan bir fonksiyonudur.)
= Burada C: bagimlh (agiklanan degisken), Y, ise bagimsiz (agiklayici) degiskendir.

= Yani f fonksiyonu tiiketimin harcanabilir gelir tarafindan ag¢iklandigim (yani
belirlendigini) ifade etmektedir.

= Y, ifadesinin tizerindeki + isareti de bu iliskini dogru orantili (pozitif iliskili)
oldugunu yani harcanabilir gelir arttikca tiilketimin de artacagini ifade eder.

= Keynes, Genel Teorisi: “Insanlar, gelirleri arttikca tiiketimlerini de artirirlar. Ne var ki
tiiketimdeki artis, gelirlerindeki artis kadar olmaz.”

€



2. TUKETIM VE TASARRUT

ORTALAMA TUKETIM EGILiMIi (APC):
= APC=C /Y, (tiikketim harcamasi / harcanabilir gelir)

= Yani tiiketim harcamalari, harcanilabilir gelire boélindugiinde 1 birimlik harcanabilir
gelirinin ne kadarinin tiikketim harcamasina ayrildigini ifade eder.

= Ornegin 1000 TL harcanabilir gelir var iken 800 TL tiiketim harcamasi varsa APC=0,8
olarak bulunur.

MARJINAL TUKETIM EGILIMIi (MPC):
= MPC=AC /AY, (tiketimdeki degisim / harcanabilir gelirdeki degisim)

= Harcanabilir gelirdeki 1 birimlik degisimin neden oldugu titkketim harcamasi degisimine
marjinal tiikkefim egilimi denir.

« Ornegin, harcanabilir gelir 1 TL artarken tiiketim harcamalari 0,70 birim artiyorsa
MPC=0,7 olur.

= Bunun anlamu ise 1 TI'lik gelir artisinin 0,7’°sinin titkketime, 0,3’iinlin tasarrufa gittigidir.
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2. TUKETIM VE TASARRUT

MARJINAL TUKETIM EGILIMIi (MPC):
0 ile 1 arasinda deger alir. Neden?

= Keynes, Genel Teorisi: “Insanlar, gelirleri arttikca tiiketimlerini de artirirlar. Ne var
ki tiilketimdeki artis, gelirlerindeki artis kadar olmaz .”

= Gelir arttikca tiikketim de artarsa MPC pozitif olmali yani MPC>0.

= Ayn1 zamanda tiiketimdeki artis gelirdeki artistan kii¢iik olacagindan MPC 1’den
kiicik olmal1 yani MPC<1.

= Bu iki sonug birlestirildiginde O<MPC<I.
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2. TUKETIM VE TASARRUT

Tiirkiye Ekonomisinde 2015 yil1 itibariyla ortalama tiketim egilimi:

= APC=C / GSYH (6zel tiikketim harcamasi1 / GSYH)

(Ekonomideki toplam gelir =Y=GSYH oldugundan)

= C=1.412 milyar TL

= GSYH = 2.338 milyar TL

oldugundan Tirkiye i¢in 2015 ortalama tiiketim egilimi 1.412 / 2.338=0,604
olarak hesaplanur.

Bunun iktisadi anlami Tiirkiye’de 2015 yilinda yaratilan her 100 TL’lik gelirinin
60,4 TL’si ozel tilketim harcamalarina gitmektedir.



2. TUKETIM VE TASARRUT

Tiketim Fonksiyonu:

= Farkl gelir diizeylerinde tilketime yénelik olarak yapilan harcamalari ortaya koyan bir
iligkidir.
= C=a+(MPC)Y (3)

= Burada a: hi¢ gelirimiz olmasa da yasamak i¢in yapmamiz gereken tiiketim harcamasi
miktaridir. Gelirden bagimsizdir ve otonom tiiketim olarak da adlandirilmaktadir.

= Bu dénem gelirimiz olmadigl i¢in bu harcama
i.  Bor¢lanilarak ya da

ii. Daha 6nceki tasarruflardan ya da

iii. Servetten karsilanmak zorundadar.

= MPC: marjinal tiiketim egilimini gésterir.
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2. TUKETIM VE TASARRUT

Tiketim Fonksiyonu:
= C=a+(MPC)Y (3)
= APC’nin elde edilisi:

> (3) nolu ifadeyi yani tiiketim fonksiyonunu Y’ye boélersek C/Y yani APC degerini
elde ederiz.

»APC=C/Y=a/Y+(MPC)Y/Y
»Dolayisiyla APC= a/Y+MPC degerine esit olur.
»Eger a=0 olursa APC=MPC olur.
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2. TUKETIM VE TASARRUT

Tiketim Fonksiyonu:
= C=a+(MPC)Y (3)
= MPC’nin elde edilisi:

> (3) nolu ifadeyi yani tiiketim fonksiyonunun Y’ye goére tiirevini alirsak MPC degerini
elde ederiz.

>»MPC=dC/dY=MPC

o



2. TUKETIM VE TASARRUT

Simon Kuznets (1971 Nobel Odiillii Ekonomist):
“Ortalama tiiketim egilimi yillar boyunca asagi yukari sabit bir egilim goésterir.”

Bu argiimanin dogru olup olmadigini Tiirkiye verisi ile test edelim.
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2. TUKETIM VE TASARRUT
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.TUKETIM VE TASARRUF

GSYH 0z TUK APC delta GSYH delta 0z TUK MPC

2006 789 491 0,62

2007 880 551 0,63 91 60 0,659341

2008 995 613 0,62 115 62 0,53913
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2010 1.160 731 0,63 161 112 0,695652

2011 1.395 881 0,63 235 150 0,638298

2012 1.570 979 0,62 175 98 0,56

2013 1.810 1120 0,62 240 141 0,5875

2014 2.044 1242 0,61 234 122 0,521368

2015 2.338 1412 0,60 294 170 0,578231

0,62 0,60



2. TUKETIM VE TASARRUT

*Sar1 boyali degerler sirasiyla APC ve MPC’nin ortalamasini géstermektedir.
= Turkiye'de Tiirkiye’de 2006-2015 déneminde ortalama APC:0,62.

= Tirkiye’de 2006-2015 déneminde ortalama MPC:0,60. (Kriz yil1 olan 2009 genel
trend egilimini bozdugu i¢in ¢ikardik, kirmizi1 boyali).

= C=a+(MPC)*GSYH esitligini 2015 yili i¢in yazarsak bilinmeyen «a» degerini yani
otonom tiikketim miktarini hesaplayabiliriz. Clinki

= a=C-(MPC)*GSYH=1.412-(0,6)*2.338=9,2 milyar TL olarak hesaplariz.
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